

РЕЛИГИОЗНЫЕ КОНФЛИКТЫ

Головченко И.А., студ.

Специфика религиозных конфликтов заключается в том, что они затрагивают духовную жизнь людей, внутренний мир верующих, связанный с миром иным, божественным.

Многообразие конфессионального пространства нашей страны не является чем-то уникальным в мировой практике. Оно складывалось в результате исторически длительного и сложного процесса, под воздействием различных факторов. Это и продолжавшееся веками с развитием экономических связей Украины с зарубежными странами, в том числе культурный обмен, миссионерство. Очень важны в этом аспекте собственные духовные поиски украинцев.

В целом современная религиозная картина в стране характеризуется двумя тенденциями: возрождением и возрастающим влиянием традиционных конфессий и развитием новых религиозных движений.

До 1917 года в Российской империи церковь не была отделена от государства. Это значит, что Русская православная церковь являлась частью государственного механизма, ее учение признавалось главенствующим, а все остальные конфессии ставились в подчиненное положение.

Христианство в той его разновидности, которая была принята в Византийской империи (православие), было объявлено государственной религией на Руси в 988 году. Князь Владимир Святославич сделал выбор в пользу константинопольских иерархов из-за удобной для него модели взаимодействия между церковью и государством. В Византии религия была полностью поставлена на службу светским властям и фактически являлась государственным институтом.

Так как церковь становилась государственным ведомством, необходимо было приложить все усилия чтобы всё население ему подчинялось. Это привело к многочисленным жертвам. На протяжении христианизации Руси погибло очень много людей, которые не хотели переходить от язычества к православию.

На протяжении истории основным религиозным конфликтом нашей страны была борьба между католицизмом и православием. В XV-XVIII веках это было одной из основных причин войн. Так на нашей территории получили распространение католицизм и униатство. Униатская церковь была создана католическим руководством в стремлении подчинить себе православие. Однако это течение не

получило очень широкого распространения, но на территории нашей страны данная конфессия весьма многочисленна.

После распада Советского союза возникли конфликты в самой православной церкви, в особенности между украинской и русской церковью, вероятней всего это связано с обострением политической ситуации между нашими странами.

Нельзя забывать, что религиозные конфликты характерны, прежде всего, для государств с многоконфессиональным населением, в которых принимаются и действуют дискриминационные законы или игнорируются и нарушаются права верующих. Создание преимуществ для одной религии неизбежно приводит к ущемлению прав других. Вот почему в нашем обществе возникают опасения в связи с тем, что православие может приобрести де-факто статус государственной религии, а это, в свою очередь, вызовет усиление националистических движений в стране.

Наиболее острой из этих проблем является конфликтный потенциал в религиозной сфере. Это выражается в конфликтах приверженцев различных вероисповеданий, интенсивном распространении в российской конфессиональной среде новых религиозных движений. Религиозные конфликты, нередко сопровождаемые проявлениями агрессии, насилия и нетерпимости, зачастую усиливают социальную напряженность в современном обществе. В этих условиях изучение интегрирующего и дезинтегрирующего влияния религии на современное общество имеет большую практическую значимость.

Справедливости ради следует отметить, что религия одновременно обладает возможностью снятия конфликтных ситуаций, гармонизации межнациональных отношений, ослаблении психологической напряженности в периоды социальных обострений, стабилизации общественно-политической ситуации в стране и т.д.

Религия в общественной жизни никогда не выступала в так называемом «чистом виде». Особенно это относится к современности. Религия глубоко интегрирована во многие сферы общественной жизни - культуру, образование, быт и, несмотря на заявления отдельных религиозных лидеров об аполитичности конфессий, - в политику. Поэтому социальные конфликты, пронизывающие различные сферы общественной жизни, находят отражение в религии, и наоборот - конфликтогенные процессы, возникшие на религиозной почве, разрастаясь и усиливаясь, неизбежно влияют на характер социальных отношений, в первую очередь политических, экономических, межнациональных.

Религія наряду с націоналізмом остається потужним інструментом впливу на суспільне життя і політику в країнах Азії і Африки. Тут на ґрунті загострення взаємовідносин між національно-етнічними і релігійними групами відбувається основна частина гострих конфліктів, озброєних зіткнень і воєн. Це створює загрозу безпеки, цілісності і стабільності не тільки окремих країн і регіонів, але і світової системи в цілому, оскільки часто ці зіткнення стають виправданієм для втручання одних держав у справи інших. В цій зв'язі дуже важливим представляється систематичний аналіз причин, форм прояву і шляхів подолання релігійних конфліктів в геополітичному контексті.

Не можна не помітити і того, що в останнє часи сучасна міжнародна політика во многих своїх проявах стала характеризуватися ідеологією страху, причому окремі гарячі точки сторонами глобального протистояння майже не в найближчому майбутньому малюють іслам і християнство. Людям знову, як в часи Середньовіччя, намагаються нав'язати ідею, що мусульмане — це загроза західній цивілізації, а християнський світ одержим виключно жадію неоколоністського реваншу в відношенні ісламських країн. Такі вигадки заслуговують самого рішучого осуду, це стосується як ісламофобії на Заході, так і заходофобії на Сході.

Таким чином, релігійні конфлікти є складовою частиною суспільного життя людства.

Наук. кер. — Кудояр Л.М., доц.

ПОЛІТИЧНІ КОНФЛІКТИ

Політучий С. А., студ.

Політичні конфлікти — це форма взаємовідносин між окремими особистостями, партіями, політичними групами, класами, націями, державами з питань влади. Якщо вважати, що політика — це в основному боротьба за владу, то політичний конфлікт розглядається як протистояння соціальних або політичних груп за владні пріоритети чи з приводу влади. Але якщо вважати, що політика — це діяльність, спрямована на регулювання й збалансування інтересів і відносин між різними соціальними й політичними суб'єктами щодо життєво важливих питань, що торкаються їхніх корінних інтересів то й політичний конфлікт — це конфлікт двох чи більше суб'єктів з приводу життєво важливих політичних питань. Основним